

加入“赤壁青砖茶”企业联盟，迎来品质、销量双提升

三山川：站好山头，一马平川

本报讯（记者 陈婧）“加入‘赤壁青砖茶区域公共品牌第一批全域企业联盟’后，我公司依托自建3000余亩大叶野茶有机茶园基地这一优势，在茶产品质量及加工工艺等方面制订了更严苛的要求。不到一个月时间，与另9家联盟企业共同推出的赤壁青砖茶‘茶日历’礼包，已销售3万盒……”7月26日，在咸宁市三山川茶业股份有限公司，负责人胡耀金向记者分享喜讯。

咸宁市三山川茶业股份有限公司成立于2015年。此前，该公司相中“咸安砖茶”厚重的历史文化底蕴，深入挖掘咸安历史名人雷以誠敬献青砖茶治愈慈溪太后腹泻的故事，大力开发砖茶的养生保健功效。短短几年时间，就与泸液（集团）实业有限公司、江西“龙虎山”等开展跨界合作，推出解酒茶、罗鸿道茶等定制产品，在新疆、内蒙、山西等地开拓了广阔的市场。

然而，随着边疆牧民生活水平的提高，饮食结构得到了很大改善，曾被他们誉为“生命之茶”的青砖茶，市场渐渐萎缩。三山川茶业的边疆之行，也渐遇瓶颈。

“转向内地市场，青砖茶积淀了几百年的品牌优势就不复存在。宣传打造品牌，对于一个新发展的企业来说，营销成本过高。加之整个咸宁市在历史上都是青砖茶产区，而赤壁市和咸安区又各自注册申报了地理标志‘赤壁青砖茶’‘咸安砖茶’。”胡耀金说，是打“赤壁青砖茶”区域公共品牌，还是打



“咸安砖茶”招牌，让企业左右为难。

近几年，随着“赤壁青砖茶”的持续发力，青砖茶产业集群规模渐显，品牌影响力日益凸显。相比较而言，同属国家地理标志保护产品的“咸安砖茶”，就略显得人单力薄。

“这么一来，该怎么做就显得一目了然。”胡耀金说，而咸宁市、赤壁市等部门负责人出面沟通协调，更是让企业抛开了疑虑。今年6月，三山川茶业正式成为赤壁青砖茶区域公共品牌第一批联盟企业，被授予联盟标识，获准免费使用“赤壁青砖茶”公共品牌。

“赤壁青砖茶‘茶日历’礼包内，含有

10家联盟企业的10款青砖茶小颗粒产品，便携、易泡，一盒品遍咸宁10家砖茶生产龙头企业的拳头产品。光是我们企业所占的其中一盒，短短半个月，已经提交了20多万粒。相信下一步，还会有各类联盟企业产品的推出。”胡耀金说，同行之间良性竞争，抱团发展，这让他对赤壁青砖茶的未来充满了信心。

下一步，胡耀金将大力挖掘大叶野茶叶片肥厚、味芬芳，蕴含有机营养物质极其丰富这一特点，开发出更多耐冲泡、香气高、滋味浓、回味悠长的高品质“赤壁青砖茶”，赢取市民信赖，赢得广阔市场。

三湖茶麻茶叶基地 生物防治的绿色茶园

●记者 陈婧

走进嘉鱼县三湖茶麻专业合作社所建设的茶叶基地，满目茶树青翠欲滴，空气中混杂着茶叶的芬芳。在依山起伏、错落有致的茶树间，茶叶基地周先旺正细心观察茶树的长势。

“近期气温略高，不过好在茶树的抗旱性比较强，眼下最值得注意的是病虫害防治。化学农药对土壤及生态环境破坏大，这样生产出的茶叶品质不高，所以我们都是采取生物防治手段。”周先旺说。

据悉，三湖茶麻专业合作社拥有绿色认证茶园8000亩，其中引进新建优质白茶基地200亩。建有3600多平米的茶叶加工厂和茶叶冷藏保鲜库，及先进的茶叶



自动加工生产流水线，年产茶叶120吨。

合作社生产的三湖茗茶主要为福鼎大白和鄂茶一号两种品种的绿茶，两种茶多在清明前后采摘，其含有的茶多酚、咖啡碱保留鲜叶的85%以上，从而形成了绿茶“清汤绿叶，滋味收敛性强”的特点。



赤壁青砖茶为何能 风靡欧亚四百年？(下)

被誉为“黑茶鼻祖”的赤壁青砖茶，原产于咸宁赤壁。中国的茶叶这么多，为什么赤壁青砖茶能成为西北各族人民的生活必需品，被誉为“中国古丝绸之路上的神秘之茶、西北少数民族生命之茶”？是什么，让它能够风靡欧亚长达四百年之久呢？

◆抗癌、抗突变

中国工程院院士刘仲华等专家对赤壁青砖茶多糖生物活性的研究证明，其对抗肿瘤有一定的抑制作用。赤壁青砖茶对消化道肿瘤细胞生长有显著抑制作用，表现出较强的抗癌活性。

刘仲华院士说：赤壁青砖茶对胃、肠癌细胞的增殖抑制非常强。实验表明，青砖茶能够降低癌细胞繁殖速度、促进癌细胞的凋亡、使癌细胞增殖能力下降。

◆降血压

赤壁青砖茶具有降血压的作用早有报道。茶叶特有的氨基酸茶氨酸能通过活化多巴胺能神经元，起到抑制血压升高的作用。此外，娄福庆教授等权威专家发现茶叶中的咖啡碱和儿茶素类能使血管壁松弛，增加血管的有效直径，通过血管舒张而使血压下降。

◆改善糖类代谢、降血糖、防治糖尿病

胰岛素不足和血糖过多引起糖、脂肪和蛋白质等代谢紊乱而引发糖尿病。刘仲华院士研究表明：赤壁青砖茶能够启动胰岛素的分泌，增加胰岛细胞分泌胰岛素的水平。

◆杀菌消炎

研究表明，赤壁青砖茶所含的茶黄素不仅是一种有效的自由基清除剂和抗氧化剂，还对肉毒芽杆菌、肠类杆菌、金黄色葡萄球菌等有明显的抗菌作用，对流感病毒的侵袭和轮状病毒、肠病毒的感染有一定的抑制作用。

◆利尿解毒、降低烟酒毒害

赤壁青砖茶中咖啡碱的利尿功能是通过肾促进尿液中水的滤出率来实现的。同时，咖啡碱对膀胱的刺激作用既能协助利尿，又有助于醒酒，解除酒毒。

同时，赤壁青砖茶中的茶多酚不但能使烟草的尼古丁发生沉淀，并随小便排出体外，而且还能清除烟气中的自由基，降低烟气对人体的毒害作用。对于重金属毒物，茶多酚有很强的吸附作用，因而多饮茶还可缓解重金属的毒害作用。

（记者陈婧/整理）



赤壁青砖茶
品牌榜

羊樓洞
— Since 682 —
TANG LOU DONG
沉香品质

趙李橋茶廠
趙李橋

大德和
洞庄
— SINCE 1736 —
砖茶之源 百年洞庄

力沃
LIWO
一盅春